

今年前两个月，全市规模以上工业增加值同比增长8.8%

# 南通经济延续稳定恢复态势

本报讯（记者卢兆欣）市统计局发布的数据显示，1-2月，面对复杂严峻的国际环境和国内疫情散发等多重考验，全市上下坚决贯彻落实中央、省委和市委各项决策部署，科学统筹疫情防控和经济社会发展，坚持稳字当头、稳中求进，经济运行持续稳定恢复，生产需求保持较快增长，高质量发展稳步推进。

工业生产增势平稳。1-2月，全市规模以上工业增加值同比增长8.8%，比2021年12月份加快1.8个百分点。从行业看，全市列统的34个国民经济行业大类中有22个行业

增加值同比实现增长；其中，计算机通信和其他电子设备制造业、专用设备制造业、医药制造业增长较快，分别增长47.4%、27.5%、17.9%。从经济类型看，国有企业增长0.6%，股份制企业增长7.0%，民营企业增长7.6%。从产品看，光缆、化学纤维、电动机产量同比分别增长60.4%、47.1%、45.0%。

消费市场延续恢复。1-2月，全市社会消费品零售总额714.2亿元，同比增长6.8%，比2021年12月份加快8.4个百分点。限额以上单位消费品零售额206.1亿元，同比增长9.6%。按消费类型分，商品零售

194.6亿元，增长10.3%；餐饮收入11.5亿元，下降1.3%。限额以上单位实现网络零售额13亿元，同比增长50.3%，占限额以上单位消费品零售额的比重6.3%。

固定资产投资保持增长。1-2月，全市固定资产投资同比增长2.2%，比2021年回落2.8个百分点。分领域看，工业投资同比增长16.8%，制造业投资增长26.4%，民间投资增长6.2%，房地产开发投资下降15.7%。商品房销售面积163.7万平方米，下降17.8%。分产业看，第一产业投资同比下降36.7%，第二产业投资增长16.6%，第三产业投资

下降13.2%。

对外贸易较快增长。1-2月，全市货物进出口总额556.8亿元，同比增长23.5%。其中，出口总额355.5亿元，增长19.3%；进口总额201.3亿元，增长31.8%。进出口相抵，贸易顺差154.2亿元。

财政金融稳健运行。1-2月，全市一般公共预算收入156.1亿元，同比增长5.1%。其中，税收收入占比84.8%。全市一般公共预算支出增长17.2%。2月末，全市金融机构本外币存款余额17512.8亿元，同比增长4.9%；金融机构本外币贷款余额14969.0亿元，增长16.6%。

全市迎接第二轮中央生态环境保护督察工作筹备会议召开

## 切实提高政治站位 扎实做好迎检准备

本报讯（记者彭军君）昨天上午，市委、市政府召开全市迎接第二轮中央生态环境保护督察工作筹备会议，动员全市上下提高政治站位，统一思想认识，扎实做好中央环保督察各项迎检准备工作。市委常委、秘书长王洪涛出席会议并讲话，副市长王凯部署迎检工作。

在听取相关工作汇报后，王洪涛指出，中央生态环境保护督察组下沉南通现场督察，是对我市生态环境保护工作的一次全面检阅，各地各部门要以此次环保督察为契机，深入践行习近平生态文明思想，加快补齐生态环境建设短板，持续改善生态环境质量，推动南通生态文明建设迈上新台阶。

要牢固树立“一盘棋”思想，以高度的政治自觉坚定扛起责任担当，切实增强责任感和紧迫感，不折不扣地落实督察组要求，全力支持、积极配合督察组开展工作。要以扎实的准备工作迅速进入迎检状态，硬件要经得起检验，软件要经得起考核，亮点要经得起检验，做到边督边改、立行立改、即知即改，确保顺利通过环保督察。要以周密的组织协调全力保障督察工作，统筹抓好疫情防控和迎检工作，强化责任落实，强化协调配合，强化工作纪律，为督察工作顺利高效运行提供坚强保障。

## 南通在全省率先出台生态环境 非现场监管执法工作实施意见

本报讯（记者彭军君）为深入贯彻落实习近平生态文明思想，积极推动生态环境执法方式优化创新，全力践行“万事好通”66条举措，南通市生态环境局日前印发《关于加强全市生态环境非现场监管执法工作的实施意见（试行）》（以下简称《意见》），这是全省首份地市级层面推进落实生态环境非现场监管执法工作的制度文件。

《意见》明确，到2022年底，全市非现场监管执法实现“四个率先”：即实现自动监测数据直接应用处罚，在全省率先取得数据执法新模式的突破；严格落实依法行政要求，建立健全审核、标记、质控等配套制度，率先实现非现场监管制度创新；将全市已安装自动监测监控设施并与生态环境部门联网的排污单位，

包括正面清单企业、白名单企业等全部纳入非现场执法监管范畴，率先实现全市非现场监管执法“全覆盖”；以非现场执法作为主要手段，查处曝光一批典型案例，率先完成非现场执法办案向常态化转变。

《意见》分别从推进监测监控“五全建设”（监测监控全检定、全验收、全标记、全质控、全联网）、建立健全管理配套三项制度（电子证据审核规范、异常数据判断规则、自动监测质控管理制度）、全面开展非现场监管执法、规范执法处罚流程等四个方面部署了工作任务，明确了具体责任部门和工作要求。在完成“五全建设”和“三项制度”建设后，便可直接运用自动监测数据判断企业是否存在环境违法行为，从而落实“无事不扰”的要求。

## 我市两项目入选 省信用体系建设创新项目

本报讯（记者刘璐）22日，江苏省社会信用体系建设领导小组办公室公布2021年度省社会信用体系建设工作创新项目，我市“推动联合奖惩系统对接，对重点领域严重失信者精准惩戒”和“出台指引文件推进企业信用风险分类分级监管”两个项目入选。

围绕“联合惩戒系统”落地实施，市信用办、市财政局、市行政审批局、市公共信用信息中心联合在全省率先出台《南通市公共信用信息联合奖惩系统（政府采购领域）实施细则（试行）》，分为总则、分类分级、信用风险分级、结果运用、信用风险监测及预警处置、附则等6个部分，把企业划分为重点类企业和一般类企业。对重点类企业，按照现有方式严格监管，对信用风险等级较高的重点类企业，实施加严监管；对一般类企业，根据信用风险评分情况实施“双随机、一公开”监管，合理确定抽查比例、频次并实施动态调整。此举为监管资源的优化配置提供了强有力的依据，极大减轻了基层负担，提高了监管的预见性和精准性。

查询3.3万余次，发现失信主体6个，均依法依规采取约束措施，营造了良好的诚实守信氛围。

此外，我市“双随机、一公开”办、市信用办联合在全省出台首个市级层面企业信用风险分类分级监管指引文件——《南通市企业信用风险分类分级监管指引（试行）》，为总则、分类分级、信用风险分级、结果运用、信用风险监测及预警处置、附则等6个部分，把企业划分为重点类企业和一般类企业。对重点类企业，按照现有方式严格监管，对信用风险等级较高的重点类企业，实施加严监管；对一般类企业，根据信

用风险评分情况实施“双随机、一公开”监管，合理确定抽查比例、频次并实施动态调整。此举为监管资源的优化配置提供了强有力的依据，极大减轻了基层负担，提高了监管的预见性和精准性。

## 坚持就是胜利 坚持才能胜利 坚决打好疫情防控阻击战攻坚战

（上接A1版）要树牢“坚持就是胜利、坚持才能胜利”的信念，全面压实压牢“四方责任”，切实担负起疫情防控的重大政治责任，统筹协调好各方力量，强化政治监督保障，切实做好宣传发动工作，筑牢群防群控的坚固防线。同时，要坚持保障前倾，为基层一线送指导、送保障、送关爱，让“冲锋在前线”的同志们得到充足的“后方补给”。

王晖指出，在抓好疫情防控这一头等大事前提下，要坚持稳字当头、统筹发展和安全，保持经济社会平稳运行。要抓好经济运行，切实加强要素保障，安全有序推进建设项目建设，确保重点产业链供应链稳定运行。要抓好民生保障，及时回应群众个性化诉求，切实保障困难群体基本生活需要，坚决兜牢民生底线。要抓好安全生产，坚持“三管三必须”，全面落实“三个责任”，紧盯海洋渔业、校园安全、化工、危化品、建筑施工、道路交通等方面，进一步加大风险排查整治力度，坚决遏制各类事故发生，确保全市安全生产形势持续稳定向好，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的社会环境。

吴新明强调，要始终保持不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲的状态，严格贯彻落实中央和省、市最新部署要求，从严从紧从实抓好当前疫情防控工作。外防输入措施要更严，进一步做好来（返）通人员排查，密接、次密接人员分级分类管控，重点人群“应检尽检”等工作，严格落实“日报告、零报告”等制度，确保底数清、数据准、无盲区。疫情防控处置要更快，加快查验、送检、排查管控的速度，为后续处置工作赢得时间、赢得主动，把“四早”要求落到实处。重点场所防控要更实，全面抓紧抓实学校、特殊机构、人员密集场所等重点场所的疫情防控工作，切实做到规范管理、严密防控、安全运行。应急处置能力要更强，抓紧规划建设方舱医院和健康驿站，加快核酸采集、隔离管控等专业人员培训和储备，重点做好60岁以上老年人疫苗接种工作，切实补短板、堵漏洞、强弱项。同时，要统筹疫情防控和经济社会发展，统筹好发展和安全，扎实做好经济运行调度、项目建设、企业服务、民生保障等各项工作，全力实现一季度“开门红”。

市委常委、常务副市长陆卫东点评了近期全市疫情防控重点工作。

当天上午，王晖还深入交通卡口、火车站等地调研疫情防控工作，要求持续加强重要节点的排查管控工作，坚决阻断外来疫情输入，全力守好“第一关口”，把疫情“防控网”织得更密、“防护墙”筑得更牢。



23日，寰宇东方国际集装箱启东有限公司码头一派繁忙景象。该公司在做好疫情防控的同时，4条集装箱生产线满负荷运转，一季度销售已实现同比增长25%。

叶娟摄

强力治理地下水超采、持续削减地下水许可水量，我市地下水水位埋深回升明显——

## 修复地下水“漏斗” 复苏江海水环境



3月22日是第三十届“世界水日”，3月22—28日是第三十五届“中国水周”。我国纪念2022年“世界水日”“中国水周”活动主题为“推进地下水超采综合治理 复苏河湖生态环境”。什么是地下水？南通如何以制度和管理创新，修复地下水“漏斗”，走出“九连优”复苏路？

### 地下水水量丰富水质复杂

人们日常关注比较多的地表水，就是江河湖泊沟塘的水。地下水，指赋存于地面以下岩石空隙中的水，是水资源的重要组成部分。

据估算，全世界的地下水总量多达1.5亿立方公里，几乎占地球总水量的十分之一，比整个大西洋的水量还要多。据中国地质调查局资料，2020年全国地下水水资源量8553.5亿立方米，其中，与地表水不重复的地下水水资源量为1198.2亿立方米，约占水资源总量的1/3。全国地下水年开采量，从2012年达到最高1134亿立方米后，2020年回落至892亿立方米。由于水量稳定、水质好，地下水是农业灌溉、工矿和城市的重要水源

之一。尤其是在地表缺水的干旱、半干旱地区，地下水常常成为当地的主要供水水源。

南通地下水分布广、层次多、水量丰富、水质复杂。根据含水层的埋藏深度，统分为浅层地下水（40~50m以浅）和深层地下水（40~50m以深）。我市浅层地下水矿化度较高，不宜饮用；深层地下水矿化度低，大多为淡水。根据2019年度南通市城市地质调查报告，受我市地质背景影响，我市浅层地下水水质较差，深层地下水水质较好，埋藏越深、水质越好。

为治理超采区，根据省政府统一部署，我市编制实施了《南通市地下水超采区治理方案》，完成了新一轮的地下水调查评价。通过永久封填、封存备用（也就是作为应急水源井）和改为专用监测井等方式，大力开展地下水封井压采工作，有效缓解了地下水持续开采压力，同时保存了优质的地下水。

### 最严格水制度“九连优”

翻看南通地下水管理保护工作“成绩单”，格外亮眼：全市累计封填（存）地下水井906眼，3个地下水超采区年开采量由2012年的3318.18万m³降至497万m³，远小于可采地下水资源量；去年全市地下水水位埋深全部回升至20米以浅，均在地下水水位红线以内；在2021年度最严格水资源管理制度考核中获优秀等次，实现“九连优”……

地下水管理离不开制度的保障和现代技术手段。

我市强化地下水管理，先后出台

本报记者 卢兆欣 施晔

本报记者 卢兆欣 施晔